

引导当事人从“要我履行”到“我要履行”转变

省会裕华法院发出《自动履行证明书》

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 朱婧伟)12月25日,石家庄市裕华区人民法院向一起纠纷案件的保证人发出该院首份《自动履行证明书》。该证明书是裕华法院通过“执行监督+正向激励”方式,践行审执一体、执源治理司法理念的生动体现。

据了解,原告于某某与被告张某某因借贷纠纷诉至法院,董某作为该案保证人也一并被诉至法院。被告张某某被羁押在监狱,且无能力履行还款义务。承办法官审结该案后,着重强化对判后当事人履行义务的及时督促和正面引导,主动向保证人董某

释明履行期限、履行方式、自动履行的正向激励及拒不履行的法律后果,并耐心地为其答疑解惑、释法明理。保证人董某意识到自动履行的好处,立即筹备钱款,及时履行了义务。经董某申请,裕华法院为其出具了《自动履行证明书》。

裕华法院首次为诚信“背书”的探索与创新,既及时保障了原告的合法权益,又让被告主动履行义务的行为得到了“褒奖”,将问题解决在“执行前”,推动实现“要我履行”到“我要履行”的思想转变。

裕华法院负责人表示,该院

将坚持能动司法理念,不断拓展司法领域服务保障社会诚信体系建设的深度和广度,积极探索完善自动履行正向激励机制,对主动履行法律义务的守信行为进行正向评价。

法官说法:

什么是《自动履行证明书》

《自动履行证明书》是法院向当事人出具的证明其已主动履行完毕生效法律文书确定义务的凭证。它突破了传统《结案证明书》的局限性,以《自动履行证明书》区分主动履行和被动履行两种不同的履行方式,正向激励了当事

人的自动履行行为,从而引导当事人从“要我履行”到“我要履行”思想转变。

《自动履行证明书》有何作用

为自动履行的当事人出具《自动履行证明书》,不仅可以从源头上激励负有给付义务的当事人主动履行,有利于化解其在行政审批、招投标、金融借款、信用评价等方面阻碍,助其修复社会信用和社会评价,更是用法治力量倡导社会诚信风尚,让“失信受罚”和“守信获益”成为社会共识,进而提高生效案件自动履行率,切实维护胜诉当事人合法权益。

高速路上强行变道
引发事故负全责

河北法制报讯 (记者 王絮冬)12月16日,高速交警平泉大队通过视频巡查发现,在长深高速公路长春方向686公里处附近发生一起交通事故。

民警到达现场后了解到,该起事故是因黑色小型客车驾驶人未观察左后方情况,在冰雪路面未确保安全的情况下,没有提前开启转向灯,突然向左变更车道,导致后车躲闪不及发生追尾,然后又与前方的重型半挂货车尾部相撞。随后,民警对黑色小型客车驾驶人进行了严厉的批评教育,并依法认定该黑色小型客车驾驶人承担此次事故的全部责任,且对其违法变道行为作出了相应处罚。

高速交警提醒:高速公路行车变更车道时,需提前开启转向灯并观察车辆周围情况,确认符合变道条件后按照规范变道,不能强行变道、突然变道以及跨过多条车道变道,同时一定要注意视线盲区,从不同角度综合判断确认安全后再进行变道,避免意外事故发生。

涿鹿法院诉前司法鉴定
助力高效纠纷

今年以来,涿鹿县人民法院积极推进诉前司法鉴定工作,促进纠纷有效分流,降低当事人诉讼风险,进一步深化一站式多元纠纷机制,推动诉源治理工作,快速、有效解决纠纷。

该院在诉前鉴定阶段缓解双方紧张对峙,通过出具专业鉴定意见,促使一部分案件进入诉前调解程序,双方不同意调解的可以快速立案、快速结案。同时,在鉴定材料进行质证的阶段,能够明确双方诉讼请求、及时确定当事人,节省诉讼时间和诉讼资源,提高诉讼效率,并分流了诉讼案件,缩短案件诉讼周期。

2023年,涿鹿法院申请司法鉴定的案件共计185件,诉前鉴定的案件119件。

席娟 刘日新

张北法院适用小额诉讼程序
快速办结3起买卖合同案

近日,张北县人民法院速裁团队采用诉前调解与速裁快审有效衔接的办案模式,通过适用小额诉讼程序,快速高效办结了3起买卖合同纠纷案件。结案后,当事人向法院和主办法官送来3面锦旗。

立案团队经过审查,认为3起案件事实清楚、权利义务关系明确、争议不大,在征得当事人同意后委派给专职调解员进行诉前化解,但诉前化解未果。随后,案件分流至速裁团队。承办法官理清双方的争议焦点后,经过一上午耐心调解及现场核对证据材料,最终促使双方当场达成调解协议。

席娟 刘兵

调执结合“一小步”
解纷止争“一大步”

近日,望都县人民法院积极推行“立审执一体化”,将诉讼服务调解工作贯穿整个办案过程,成功调解一起交通事故责任纠纷案件,为原告节省了申请鉴定、申请执行的时间,让赔偿款一步给付到位,从源头上化解了民事纠纷,降低了执行风险。

调解人员接到案件后,多次通过电话与原告律师和被告进行联系,本着以劝促和、以调解纷的宗旨,向原告当面说明了申请鉴定、申请执行的时间耗损问题,向被告耐心释明涉交通事故的相关法律规定,与双方反复沟通协商赔偿款项,促使双方达成和解。

贾若楠 白晨蕊



12月25日,高速交警秦皇岛支队联合秦皇岛铁路公安处秦皇岛东车站派出所、秦皇岛市公安局海港区分局石门寨派出所,走进海港区石门寨镇下平山小学,开展防震减灾安全教育活动,普及防震减灾安全知识。活动中,民警用通俗易懂的语言,为学生们讲解了地震发生时应该如何逃生和震后应该采取的自救互救手段等知识技能,重点对地震发生时如何进行有效避险、安全防护、科学逃生等进行了模拟演练。图为民警带领学生练习紧急避险的动作要领和规范。

展鹏飞 摄

男子出事故想不开
高速交警秒变“叨叨哥”

河北法制报讯 (沈括)一名男子因为出现交通事故损失太大而情绪失控,独自在高速路上行走,十分危险。接到报警后的高速交警黄骅大队民警立即展开寻找,找到该男子后秒变“叨叨哥”,让其在寒冷的冬天感受到阵阵暖意。

12月17日晚7时30分许,该大队指挥中心接到一名女子报警称,其家属前一天晚上在高速上发生单方侧翻事故,受不了事故损失导致情绪失控,要从高速上走着回山东,具体位置不明。

民警立即出警,沿荣乌高速山东方向一路寻找,在655公里处附近应急车道上看到一名行人背着书包步行,想到这可能就是报警女子所说的当事人,遂立即下车准备上前询问。这名男子

看见民警后竟然向反方向奔跑,见民警一路跟随,竟跳入护栏外的边沟里。当时边沟内积雪有半腿深,民警毫不犹豫地跟着跳了下去。

民警见男子情绪激动,怕其受刺激,就未提及其家人报警的事,假装不了解情况和男子聊天。男子放慢脚步,与民警聊了一些自身情况。

这名男子自称是山东淄博人,怕走国道找不到路才走的高速,一天没有吃饭,手机也快没电了。民警为稳定其情绪也不再多问,将其带到服务区餐厅。一开始男子很执拗,一直说自己不饿吃不下饭。民警幽默地说:

“大老爷们儿拿得起放得下,有啥事吃饱饭和我说。我帮你解决。”随后帮男子倒水盛饭。男子说自己是一名拉蔬菜的大车司机,因为雪天

路滑在出口处侧翻,车被撞烂,人却一点事儿也没有。这事儿太丢人了,他钻了牛角尖儿,有点想不开。民警安慰男子:“人没事那不是好事吗?就当少跑了几趟活儿。只要人没事,就是最好的结果。没有什么丢人不丢人的,没有勇气面对困难,那才叫丢人。”见男子此时情绪稳定,民警与其家人取得联系报了平安。

因为天色已晚,民警给男子准备了水和食物,并协调服务区工作人员安排了住宿。第二天民警将男子送至黄骅市客运站,并帮忙联系出租车,嘱咐司机将其送至高铁站。

“河北黄骅,一个有爱的城市,下回再来就给我打电话!”民警笑着问男子:“感觉河北怎么样?温暖吗?”男子也被民警的热情举动所感染,笑着说:“温暖!”

三姐妹外出打工遭遇欠薪
河间法院为其讨回工资

河北法制报讯 (通讯员 李淑涵 记者 陈兆扬)12月18日,家住河间市某村的申请执行人小娟三姐妹,在河间市人民法院执行法官帮助下,顺利拿到了被拖欠一年多的工资。

事情要从2022年8月份说起。小娟与同村两个小姐妹合计,准备外出打工补贴家用。通过招聘广告,她们在一家渔具销售店找到一份带货主播工作。当时,双方口头约定每人每月

工资为5000元底薪加提成。三姐妹入职后,9月份收到了8月份工资,但到了10月份,渔具店老板贾某却以家中有事为由,推托发放9月份工资,并将售卖店关闭,失去联系。

今年1月,小娟三人通过多方打听联系上了贾某,贾某承认欠薪事实,但以手头没钱为由请求延期支付。今年7月,贾某再次失联,于是三姐妹将贾某起诉至河间法院。在主审法官主

持下,双方自愿达成和解协议:贾某于今年9月30日前给付三原告工资款、经济补偿金等共计27290元。调解书生效后,贾某再次失信,三姐妹遂向法院申请强制执行。

执行法官收到案卷后,几次联系被执行人贾某,贾某都声称自己在外地回不来,并称手头没有钱,希望能延迟支付。执行法官经多方查找问询,得知被执行人贾某近期从外地回来的

信息,于是立即将其传唤到法院。执行法官向贾某释法明理,耐心做其思想工作,同时希望双方能够心平气和地协商解决。

12月18日上午,在执行法官主持下,双方终于达成和解协议:被执行人贾某当日一次性支付给申请执行人小娟等三人所欠工资共计17033元。调解书中承诺的补偿金额10257元,小娟等三人自愿放弃。

女子被网友诈骗七万多元
唐山丰润警方抓获嫌犯追赃款

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 张建辉)日前,李女士带着一面锦旗,千里迢迢从湖南省长沙市来到唐山市丰润区公安局刑侦大队一中队。见到办案民警,李女士激动地说:“太感谢大家了,我以为自己的钱打水漂了,没想到这么快就追回来了,感谢你们!”

前段时间,一男子在网上以运营网络游戏获取回报为由,欺骗李女士通过网上贷款,为其转账7万余元。案件破获后,办案民警积极追赃挽损,经过努力,为受害人追回了全部被骗款7万余元。为表达自己的感激之情,受害人李女士特意来到丰润区公安局,送上精心制作的锦旗。

酒后驾驶未年检车辆
俩司机受罚

河北法制报讯 (记者 岳娟 张美月)近期,滦州市公安交警大队通过缉查布控系统,现场查获两起车辆逾期未年检违法行为,两名驾驶男子都是酒后驾驶。

12月6日15时许,滦州市公安交警大队缉查布控系统发出预警,一辆冀B牌照的轻型普通货车车辆状态为逾期未年检。接到预警后,该大队城区中队执勤民警立即布控,很快将目标车辆成功拦截。经年检,该车确系逾期未年检。交谈过程中,民警发现该车驾驶人刘某某身上有浓烈酒气,遂对其进行抽血检测,结果显示为92.17mg/100ml,张某某属醉酒后驾驶机动车。根据道路交通安全法相关规定,民警对驾驶人刘某某酒后驾驶逾期未检验的机动车上路行驶、醉酒后驾驶机动车的违法行为作出罚款200元、吊销机动车驾驶证且5年内不得重新取得的处罚。张某某涉嫌醉酒驾驶,还将面临刑事处罚。

诉前调解化纠纷
九旬老人赡养有保障

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张帆)12月22日,张家口市下花园区人民法院运用诉前调解机制,成功调解一起赡养纠纷案件,使91岁的老人周某赡养问题得到妥善解决。

周某与妻子育有一女一子,妻子去世后一直独自生活,子女定期探望。现周某已经91岁,年老多病,生活起居已经不能独立完成,子女因赡养问题发生争执,周某遂于12月12日诉至下花园区法院。

该院诉服中心及时将此案转入诉前调解程序。

承办法官收案后,考虑到该案为赡养纠纷案件,91岁的老人急需照顾,遂迅速电话联系周某五个子女进行调解。沟通中法官发现,五被告皆有赡养父亲的意愿,只是就赡养方式无法达成一致意见。法官又多次多角度地进行调解,周某的五个子女最终就赡养方式、赡养费用达成一致,周某撤诉。

沙河公安“一窗通办”
跑出公安政务服务“加速度”

“只在一个窗口,同时办好两项业务,方便高效!”12月25日,在沙河市公安局政务服务大厅公安“一窗通办”窗口,市民石先生享受到了“一窗通办”的便捷服务。

今年以来,沙河市公安局大力推进“一窗通办”政务服务改革,在政务服务大厅建设公安政务服务“一窗通办”专窗,致力于打造邢

台市公安机关政务服务亮点工程。这也是沙河市公安局深化“放管服”改革,优化营商环境,扎实推进公安政务服务标准化、规范化、便利化的一个缩影。截至目前,该局“一窗通办”服务专窗已累计办理户政业务189件、治安业务896件、交管业务2028件、出入境业务50件。

张盛达